

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年6月6日 星期五 甲辰年五月初一

总第1266号

国内统一连续出版物号:CN33—0018

邮发代号:31—2

新闻服务热线:88851111



## 5月份我国电商物流指数 环比上升0.7点

据新华社北京6月5日电  
记者5日从中国物流与采购联合

会获悉,5月份我国电商物流指  
数为133.9点,环比上升0.7点。

## 全国冠军!

### 我省职工太极拳代表队在国赛中斩获佳绩



比赛现场。通讯员林温苗 摄

本报讯 记者邹伟锋报道  
昨日,在河北承德举办的全国

职工间操展演暨太极拳交流  
大赛上传来好消息,我省职工

太极拳代表队获得冠军。

本次大赛由全国总工会宣传教育部、河北省总工会、河北省体育局、承德市委市政府联合举办。大赛以“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”为主题,为全国职工搭建运动健身、经验交流、弘扬传统文化的平台,着力构建“工会+体育+文化+技能展示”的职工文体活动新模式。

为打造健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化,激励广大职工奋进新征程,建功新时代,经过各级工会层层选拔推荐,共有来自各省(区、市),各全国产业工会、中央和国家

机关工会联合会的36支参赛队600余名职工参赛。参赛单位分布在装备制造、冶金、交通、邮政、文教、医疗等多个行业。大赛为期3天,包括工间操展演大赛、太极拳交流大赛、健步走大赛季三项目。

我省职工太极拳代表队与去年在全国职工羽毛球大赛中摘得桂冠的省职工羽毛球代表队一样,都是由温州市总工会组队,队员们来自温州各行各业。

赛场上,“持剑女侠”们动作干净利落,英姿飒爽、身法灵活、刚柔并济,一招一式尽显传统太极文化的独特魅力,展现出我省职工的朝气与活力。

近年来,温州市总工会深入实施文化振兴战略,聚焦“创品牌、精服务、育人才”三大核心内容,扛起职工文化高质量发展使命担当,打造“双百引领”文体品牌,推出职工文化艺术节、职工运动会、“我最善辩”职工辩论赛、“匠心荟”文化集市等,形成一批符合青年职工需求、广大职工认可的特色服务品牌,每年带动1200多个基层工会,开展文体活动2500余场,惠及职工10万余人,助推职工文化建设,打通服务职工、满足职工精神文化需求“最后一公里”,切实增强职工文化体验感、获得感、幸福感。

## 种下友谊 收获幸福

### 我省青年职工联谊交友 主题疗休养活动在临安举行



单身青年职工在破冰游戏中加深感情、敞开心扉。

本报讯 记者金钩胤摄影

报道 时值芒种,满怀希望和收获的节气。昨日,“绿水青山相约端午”青年职工联谊交友主题疗休养活动在临安举行,本次活动由省财贸工会和省建设建材工会主办,浙商银行工会承办。70余名适龄优秀单身青年职工欢聚一堂,开启一场浪漫之旅。省总工会党组成员、副主席胡海彪出席活动。

“你们正处在朝气蓬勃的年纪,在感情和工作上都要向着未来前进。”活动现场,省劳动模范、省财贸工会副主席(兼职)、杭州市西湖游船公司工会副主席王晓澜分享了自己的成长经历和家庭故事,在激励青年职工砥砺前行的同时,也把来自“爱情圣地”西湖的祝福送给现场的每一个人。

本次活动将青年联谊活动与疗休养相结合,有效整合了活动资源,为广大青年职工搭建了更好的沟通交流平台,丰富多元的交友活动也有助于碰撞出更多的火花。活动设置了《人间词话:叶嘉莹讲评本》读书分享会和“携手运干粮”“从微信开始”“你比划我猜”等趣味盎然的互动游戏。轻松愉快的破冰游戏与临安绿水青山的完美结合,让青年职工们在享受自然风光、感受身心放松和疗愈的同时,也能在轻松愉快的氛围中结识新朋友,寻找心仪的伴侣。

6月6日至7日,青年职工们还将赴河桥古镇开展多项交友团建活动。



## “爱心驿站”送清凉

近日,仙居县城区一家“爱心驿站”里,志愿者为环卫工人送上西瓜、饮品。近年来,仙居县总工会关注一线职工的需求,创建30余个“爱心驿站”,为户外劳动者发放“爱心便当”,并免费提供临时休息、应急医疗等暖心服务。

通讯员王华斌 摄

## 这个“618”大家买疯了! 台州日均投递包裹超325万件 各家快递除了卷速度也在卷服务,送件上门比例变高

通讯员陈佳杰报道 每年的“618”“双11”电商购物节,已经成为市民集中“剁手”囤货的节点,也是快递及相关服务行业最为忙碌的时候。从原本一天的购物节,延长到一个多月的“购物月”。战线的拉长,不仅给了商家更充裕的促销时间,让消费者有“错过一波还有另一波”的购物体验,也将物流及相关服务行业的工作量均摊、忙碌期拉长。

今年的“618”战线拉长,从5月中下旬就已经开始预热。叠加“520”的销售热度,台州各家菜鸟驿站每日入库的快递量明显增加,不少驿站门口快递堆成了小山,快递小哥也已提前进入“加班模式”。

延迟3小时下班,忙到顾不上吃饭

“这波是刚运过来的,先分拣再入库”“一天集中在两个时间段到件,这段时间的量一直很多”……6月3日中午,笔者来到菜鸟驿站米兰花园店,远远就看到门口堆积了一地的快递,工作人员还在不断从放满快递的筐里分拣出来,一部分送到店里入库,一部分暂存在门口的筐里。

徐凤君是这家菜鸟驿站的负责人,三年前,她跟老公一起接收了这家店,每年经手的快

递在不断增多。近半个多月来,徐凤君的工作量明显增加了,每天都有扫不完的快递等着入库。

接近下午1点,徐凤君还没吃午饭。她告诉笔者,刚处理完刚到的这批快递,下午店里就没地方落脚了。近期每天到店的快递量增加到了一千三四百件,多了四五百件。原本每天晚上8点就能收工下班,这段时间都得忙到晚上11点多。

采访间隙,有市民到该菜鸟驿站取件,由于进门的路被快递“封堵”,在惊叹快递数量的同时,只能报上取件码,由徐凤君代为取件出库。

“5月21日、6月2日,这两天到的快递数量比平时都多。综合估算下来,片区的快递量增加了30%~40%,派件方面确实有着不小的压力。”顺丰椒江片区运营主管刘松介绍,特别是前两波购物节的次日,江浙沪次日达的快递集中到达,会出现短期激增的情况。

不过,相对“双11”来说,每年“618”的派件压力相对会轻一些。今年的“618”拉长了购物节的时间,让派件压力分摊到了各个节点。

“这次‘618’周期拉长了,到件量也没有那么集中。降低了短时间大量到件的积压风险,配送起来更有效率。”刘松

说,相对来说,各网点小哥忙碌的时间也拉长了,但阶段性用人压力得到了缓解。

超去年同期,日均投递量325.5万件

每到电商购物节,不少人在社交平台分享自己的购物车清单,购物节期间的成交量也侧面反映了消费者的购买力和消费偏好。

记者从该市邮政管理局获悉,5月20日至6月2日,该市快递业务量(出口)7400.9万件,同比增长7.9%;投递量(进口)4556.8万件,同比增长29.1%。其中,投递量从5月20日开始增加,较去年同期增加了38.3万件,最高点为5月30日,当日投递量较去年同期增加105.2万件,日均投递量325.5万件,峰值投递量351.3万件。

台州顺丰公共事务负责人介绍,今年的“618”年中大促,台州顺丰日揽收量预测约为平常工作日揽收件量的1.2倍,派件量预测约为平常工作日妥投量的1.3倍。

“今年‘618’期间,台州市民的消费力十分强劲,光从快递的派送量看,连续多日突破日均30万件,最高的一天派件量达到了34万件。而在去年同期,‘618’期间全市的日均派件

量都在30万件以下。”台州市邻里驿站快递服务有限公司总经理陈丹介绍,目前,仍处于“618”的预热阶段,派件量已经明显上升,到“618”活动正式开始,预计全市各家菜鸟驿站的快件件数会达到新的高点。

另外,今年“618”购物节,台州人不仅“剁手”了大批商品,也卖出了不少具有本地特色的商品。陈丹介绍,从发货情况看,杜桥的眼镜、温岭的鞋子、黄岩的塑料家具用品等都出现了明显的增量,“520”活动期间揽件量较平时上涨了35%左右。

行业更重服务,送件上门比例变高

今年3月1日,交通运输部新修订的《快递市场管理办法》正式实施,明确促进快递发展的保障措施,建立绿色低碳发展的制度导向,优化快递市场秩序的规制方式,加强消费者使用快递服务的权益保护,体现快递安全发展的制度要求,完善快递行业治理的制度手段等。

笔者在采访过程中了解到,当下,快递及相关行业越来越注重服务的附加值,送件上门的比例也在不断上升。

据了解,为应对“618”的投递高峰,台州顺丰成立了高峰

应对工作组,对地区业务、人员保障、资源储备等各方面进行联动,打通需求解决通道,分层级跟进各类需求,确保准确迅速进行高峰响应。高峰期间,新增车次,增加储备人员,并通过一系列智能化系统与应用持续提升资源利用效率,保障快件安全。

陈丹介绍,自3月1日新规实施以来,全市菜鸟驿站送件上门的比例较之前提高了20%。“送件上门是服务顾客的体现,但各驿站也承担了很大的压力。一个快件,驿站的利润只有六毛,送件上门的人力成本进一步压缩了利润空间。如何在服务做加法的同时,保障驿站、投递员的权益,需要进一步探索。”

徐凤君加盟的菜鸟驿站,主要服务周边小区居民和一些商铺。她告诉笔者,驿站70%以上的快递都是送货上门的,有的提前跟顾客约定好放在指定地点,有的则是送到顾客家门口。对于一些外包装上写明“生鲜”等字样的快递,她会格外关注,尽快安排投递,避免影响物品质量。另外,对于寄存多日没有人取走的快递,徐凤君会在快递入库并发送取件通知的4天后给顾客打电话,发短信约定取件时间,让这些被“遗忘”的快递尽早“回家”。

## 杭州、宁波拟入选全国试点! 可分别获3亿元左右补助

据浙江发布 近日,商务部网站公示2024年现代商贸流通体系试点城市评审结果,拟将天津等20个城市纳入2024年现代商贸流通体系试点范围。其中,浙江省杭州市、宁波市拟入选。公示期为2024年5月31日至6月6日。

为加快建设城乡融合的现代商贸流通体系,增强流通保供能力,补齐农村商业设施短板,今年,财政部、商务部联合印发《关于支持建设现代商贸流通体系试点城市的通

知》,明确从今年起分批开展现代商贸流通体系建设工作。

《通知》明确,通过试点工作,打造一批城乡统筹发展、辐射带动力强、供应链弹性好的现代商贸流通节点城市,与国家区域重大战略、物流主干线和现代产业集群等紧密衔接。

中央财政对试点城市给予定额补助。其中,直辖市4亿元左右,省会城市、计划单列市3亿元左右,其他地级市2亿元左右。补助资金分两批下达。

## 台州市工会系统启动 “安全生产月”活动

本报讯 记者潘仙德 通讯员冯灵剑、何依妮报道 “我们将牢固树立人民至上、生命至上的安全生产理念,提高安全生产责任感和自觉性……”浙江海正药业股份有限公司职工代表奚坚尧,在6月4日至5日台州市工会系统举办的“安全生产月”启动仪式上,郑重宣读了《安全生产倡议书》。

今年6月,全国迎来了以“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”为主题的“安全生产月”。作为响应,台州市工会系统于6月4日至5日在椒江成功举办“安全生产月”活动启动仪式暨应急救援员职业技能竞赛活动。此次活动中由台州市总工会主办,椒江区总工会承办,吸引了各

县(市、区)企业共44名应急救援员参与。

活动现场,椒江区红十字会为大家展示了心肺复苏、急救包扎等现场救护技能,椒江区红枫救援队现场演示了突发紧急事件时的应急自救、互救技能及消防器材使用现场灭火演示。随着滚滚浓烟的升起,台州市应急救援员职业技能竞赛决赛正式展开。参赛选手们身着战斗服,迅速携带灭火器,熟练地将火势控制并扑灭,展现了出色的应急处理能力。

